FEN BiLiMLER:

1. Asagidaki ciimleler dogru ise “D” yanlis ise “Y” yaziniz.
@ (....) Farkl yanim karelerde bulunan ulkelerde ayni tarihlerde farkli mevsimler yasanir.
\b/ (.....) Belli bir bdlgede kisa slreli meydana gelen hava olaylarina hava durumu denir.

& (.....) 21 Aralik'ta Oglak donencesi uzerindeki tlkelerde kis, Yenge¢ dénencesi Uzerindeki ulkelerde yaz
mevsimi yasanir.

\d/ (.....) Dinya’da meydana gelen genel iklim degisikliklerine kiresel iklim degisiklikleri denir.

8/ (.....) Glney Yarim Kure'ye 21 Haziran'dan itibaren digen Gunes isinlari dik oldugu icin sicaklik sene
icerisinde en yuksek degeri alir.

2. Asagidaki ciimlelerde bos birakilan yerlere uygun kavramlari yaziniz.

@/ Havanin isindiginda yer yuzine yaptigi basing ...................... basing olani olustururken soguyarak yer
ylzine yaptigi basing ........c.ccceeenee. basing alani olusturur.

\b/ Danya’nin Ekvator diizlemi ile dolanma diizlemi arasindaki agl .........c.cccceeceveeueene dir/dir.

c iklimin canlilari ve cevreyi nasil etkiledigini inceleyen bilim dalina ........................ denirken bu bilimle
ugrasanlara .........cccceeeeennen. denir.

\d/ Diinya’nin dolanimi sirasinda Gunes isinlarinin gelis agisi degiSir Ve ........ccccevcvveceeenenne uzayip kisalr.

e Ulkemizde baslica; ........c.cccoueve... ) e VE i iklim tipleri goruldr.

3. Asagidaki tanimlari uygun kavramlarla eslestiriniz.

Guney Yarim kire i¢in kis solstisi tarihi / ) 21 Aralik
Dinya’nin dénme yéni / ) Yuksek basing
Oglak dénencesine Gines isinlarinin dik geldigi tarih - ) 21 Haziran
Yagis gorilmeyen basing alani / ) Sera gazlari
Gunes’ten gelen isinlarin yer ylzinde kalmasini saglayan gaz () . Batidan doguya
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FEN BiLiMLER

4. Mevsim olusumuna sebep olan faktérler nelerdir?

5. Alcak ve yliksek basing alanlarinin 3’er farkini yaziniz.

AICAK DASING @IANI .o

YUKSEK DASING @lani: ..o

6. Mevsim gecis tarihlerinde yarim kiireler de birim yiizeye diisen enerji miktarlarini kiyaslayiniz.

7. Asagidaki tabloyu uygun sekilde doldurunuz.

Kuzey Yarim Kure

Glney Yarim Kiire

21 Haziran

23 Eylil

21 Aralik

21 Mart

8. Iklim ve hava olaylari arasindaki farklar nelerdir?
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FEN BiLiMLER:

10. Asagidaki ciimleler dogru ise “D” yanlis ise “Y” yaziniz.

@ (.....) DNA molekill kromozom Uzerinde bulunur.

\b/ (.....) Cekirdekte bulunan genetik materyaller karmasiktan basite dogru kromozom, DNA, gen ve nikle-

otit seklinde siralanir.
& (.....) Aralarinda kan bagi bulunan kisilerin evliligi sonucu dogan ¢ocuklar daima hasta olur.
\d/ (.....) Resesif genlerin genotipte gbézlenebilmesi igin heterozigot olmasi gerekir.

& (....) Basit yapili canlilarda DNA sitoplazmada bulunur.

11. Asagidaki climlelerde bos birakilan yerlere uygun kavramlari yaziniz.

@ Katilim bilimini inceleyen bilim dalina .................... denir.

\b/ Homozigot ve heterozigot uzun boylu bezelyelerin ¢aprazlanmasi sonucunda ...................... melez be-
zelyeler olusur.

& DNA’nin yapisindaki ntklectitlerin farkli sira, sayi ve dizilimleri farkli ...................... olusmasini saglar.

\d/ Hucre bélinmesi sirasinda kisalip kalinlasan kalitim maddelerine ...................... denir.

&~ Cinsiyeti belirleyen kromozom ...................... ‘dan gelir.

12. Asagida DNA’nin eslenme asamalari karisik olarak verilmistir. Eslenme sirasina gére numaralarla
eslestiriniz.

Enzimler yardimiyla karsilikl nikleotitler birbirinden ayrihr. ) </
Tekli zincirlerin kargisina sitoplazmada serbest halde bulunan () )
nukleotitler yerlesir.

DNA fermuar gibi acilir. ) -

Bir ipligi yeni bir ipligi eski iki DNA molekuli olusur. ) “/

~ ‘/

Adenin, nlkleotitin karsisina timin nukleotiti, guaninin nikleotiti-
nin karsisina sitozin nukleotiti yerlesir.
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FEN BiLiMLER

13. Heterozigot sari ve homozigot yesil renkli tohuma sahip bezelyelerin caprazlanmasi sonucu olusan
yavru tohumlarin genotip ve fenotiplerini yaziniz. (S: sari renkli bezelye s: yesil renkli bezelye)

14. Kromozom, DNA, gen ve niikleotit arasinda nasil bir iligki vardir?

15. Yeryuzinde bulunan canlilarin her birinin birbirinden farkli olma sebebi nedir?

16. Akraba evliliginin olasi sonuclari nelerdir?

17. Saf dél kizil sach bir baba ile melez dél kahverengi sacl bir annenin ¢ocuklarinda olusabilecek sac
renklerinin genotiplerini yaziniz. (K: kahverengi sa¢ k: kizil sag)
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FEN BiLiMLER:

18. Asagidaki ciimleler dogru ise “D” yanlis ise “Y” yaziniz.
@ (.....) Radyoaktif ve kimyasal maddeler canlilarda mutasyona sebep olabilir.
\b/ (.....) Bir canhinin ya da istenilen herhangi bir 6zelligin ¢cogaltiimasi islemine gen tedavisi denir.

& () Canlinin genetik yapisinda meydana gelen degisikliklere modifikasyon denir.

19. Asagidaki ciimlelerde bos birakilan yerlere uygun kavramlari yaziniz.

@  Kopeklerin vahsi birer hayvanken evcillestirilmesi ............................ drnegidir.

\b/ Kutup ayisi ve boz ayi cevreye karsi gésterdikleri adaptasyonlarla ............ccccceecveenee saglamiglardir.
c Ureme hiicrelerinde meydana gelen mutasyon ................ccc.c....... dir/dir.

d’ DNA’da bulunan bir genin baska bir canlinin DNA’sina aktariimasina ..............c.cccceeeue. denir.

e Antibiyotige karsi direncli bakterilerin olusmasi biyoteknolojinin ............cccccceeeenee etkilerindendir.

20. Asagidaki climleleri uygun kavramlarla eslestiriniz.

Genetik bir 6zelligin kopyalanarak bagka bir canliya aktariimasi () . Adaptasyon
Ar sttuyle beslenen arinin kralige, polen ile beslenen arininisgi () ) Mutasyon
olmasi

Develerin uzun kirpikli olmasi - ) Tup bebek
Sperm ve yumurtanin laboratuvar ortaminda déllendiriimesi () ) Gen aktarimi
yéntemi

Orak hucreli anemi hastaliginin sebebi - ) Modifikasyon
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FEN BiLiMLER

21. Mutasyon ve modifikasyonun farklari nelerdir?

23. Biyoteknoloji ve genetik mithendisligini iliskilendirerek aciklayiniz.

24. Mutasyon, modifikasyon ve adaptasyona 3’er érnek veriniz.

25. Varyasyon nedir? Nasil meydana gelir? Aciklayiniz.
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FEN BILIMLERI DEGERLENDIRME TESTI - |

Konya yazin sicak ve kuraktir.
Balikesirde meydana gelen kuvvetli
riizgar sonucu agaclar devrildi.

Ege Bodlgesi 6numulzdeki glnlerde
Misirdan gelen sicak hava dalgasinin
etkisine girecek.

Antarktika yil boyu kar altindadir.

-

Yukarida verilen olaylari siniflandirmak isteyen
Asya asagidaki tabloyu olusturuyor.

Bilgi iklim Hava Olay!
X
X
X
X

Buna gore tablo ile ilgili agsagidakilerden hangi-
si yapilirsa dogru siniflandirma yapilmis olur?

A) A ile | yer degistirmeli.

B) A iklim olarak duzeltiimeli.

C) ® hava olayi olarak dizeltiimeli.

D) ile ® hava olay! olarak duzeltiimeli.

2. Esra Ogretmen “Mevsimlerin Olusumu” konusunu
anlatirken sinifa asagidaki modeli getiriyor. (Kur-
dan eksen egikligini temsil etmektedir.)

Kirdan

Kadir : Kirdan Dunya’ya egik bir sekilde batirilir
ve Dinya, Giines’in etrafinda dolandiri-
lirsa mevsimlerin olusumu gésterilebilir.

Semiha: Dunya’nin dénme hareketi sayesinde
gece-glindiz olusur.

Taha : Kirdan saga dogru egik batirilirsa Gu-

ney Yarim Kire’de yaz mevsimi yasanir.
Buna goére dgrencilerden hangisinin yorumu
dogrudur?
A) Kadir ve Semiha
B) Semiha ve Taha
C) Kadir ve Taha
D) Kadir, Semiha ve Taha
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3. Saatteki hizi 200 kilometrenin Uzerine cikan ve
sert esen ruzgérlar kasirga olarak nitelendirilir.
Gegctigimiz eylil ayinda meydana gelen Kirbag
Kasirgasr’nin Akdeniz kiyilarindan tlkemize vur-
mas! bekleniyordu. Ancak Yunanistan tarafinda
etkisini yitiren kasirga Akdeniz’e ugramadan de-
vam etti. Genelde tropik bdlgelerde meydana ge-
len kasirgalar karasal iklim tipine sahip Ulkemizde
panige yol actl.

Yukaridaki durumun sebebi asagidakilerden
hangisi ile aciklanabilir?

A) Ulkemizin iklimi, bu sartlar devam ederse 30-
40 sene igerisinde degisebilir.

B) iklimsel degisimler her zaman var olmustur.
Bunu herhangi bir sebebe dayandiramayiz.

C) Kiresel iklim degisiklikleri bu tir olaylara se-
bep olabilir.

D) iklim bir bélgenin 30-40 yillik hava durumu or-
talamasidir. Nadiren meydana gelen bu tarz
degisimler iklimin tipini etkilemez.
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| 4. DNA, hucrenin yénetim ve kontrol merkezi oldu-
w gu ve genleri tasidig icin her hiicrede bulunmak
1 zorundadir. Bu sebeple yeni hiicreler olusmadan
1 6nce DNA kendini esleyerek sayisini 2 katina ¢i-
l karir. Bu sayede yeni hucreler olustugunda DNA
} her hiicreye esit miktarda aktarilir.
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DNA eslenmesi sirasinda,

» Nukleotitler arasi baglar kopar ve DNA zinciri
fermuar gibi birbirinden ayrilir.

* Acllan zincirlere uygun nikleotitler yerlesir.

+ Birbirinin aynisi 2 DNA molekulu olusur.

Buna gore eslenme sirasinda hiicredeki mad-
de miktan ile ilgili asagidaki grafiklerden han-

gisi yanhstir?
A) Seker miktari B) Organik Baz

L

Sitoplazma GCekirdek
C) Fosfat D) Nkleotit
Cekirdek Sitoplazma
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FEN BILIMLERI DEGERLENDIRME TESTI - |

5. Yenge¢ dénencesine Giines Isinlarinin en dik

distigi tarihte asagidaki olaylardan hangisi

yasanmaz?

A) Kuzey Yarim Kire'de yaz mevsimi Giiney Ya-
nm Kure'de kis mevsimi baglangicidir.

B) Kuzey Yarim Kiire en kisa geceyi, Glney Ya-
rim Kure en uzun geceyi yasar.

C) Guney Yarim Kire’'de toplanan isi enerjisi Ku-
zey Yarim Kire’'den fazladur.

D) Tarih 21 Haziran olabilir.

Mevsimlerin olusumuyla ilgili asagidakilerden

hangisi séylenemez?

A) Dinya’nin 23° 27' lik eksen egikligi olusum se-
beplerinden biridir.

B) Gines isinlarinin gelis agisi yarim kirelerde
farkli mevsimlerin olusmasini saglar.

C) Gun dénimi tarihlerinde doénencelere dugen
dik acili Gines i1sinlari yaz mevsimi olusmasini
saglar.

D) Mevsim olusumunun sebeplerinden bir tanesi
de Dinya’nin dénme hareketidir.

Dinya’'nin dolanma hareketi ve eksen egikligi 21
Mart, 21 Haziran, 23 Eylul ve 21 Aralik gibi mev-
sim gecislerinin yasandigi tarihleri olusturur.

Diinya’nin bulundugu konumdaki mevsim ge-

cis tarihi ile ilgili asagidakilerden hangisi dog-

rudur?

A) Kuzey Yarim Kire’'de sonbahar, Gliney Yarim
Kure'de ilkbahar baslangicidir.

B) Kuzey Yarim Kiire’de en uzun gece Glney Ya-
rim Kire’de en uzun giindiz yasanir.

C) Guney Yarim Kire'ye Gunes isinlari egimli,
Kuzey Yarim Kire’ye dik gelir.

D) Bu tarih bir ekinoks tarihidir.
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8.

9.

10.

Gorselde verilen Y ve Z noktalari ile ilgili asagi-
dakilerden hangisi séylenebilir?

A) Y’de yikselici Z'de algalici hava hareketi gé-
raldr.

B) Y’den Z’ye dogru hava akimi gézlemlenir.

C) Z'deki havanin yogunlugu Y’den daha fazladir.

D) Y'de algak Z'de ylksek basing alani gdzlem-
lenir.

Yeryliziine yakin yerde su buharinin sicakligin
dusmesiyle sivi hale gegmeden direkt kristal hale
gecmesine denir.

Tanimi verilen yagis asagidakilerden hangisi-
dir?

A) Kiragi
C) Ciy

B) Dolu
D) Kar

iklim ve hava olaylari ile ilgili asagidaki tablo ve-
riliyor.

iklim Hava Durumu
|| Tahminidir. IV | Kesindir.
Il| Bilim dal Kimatolojidir. | v | Cm dall meteo-
rolojidir.

Belirli bir alanda
kisa slreli goru-
len hava olayla-
ridir.

Oldukga genis bdlge-
lerde 30-40 sene bo-
yunca gorilen hava
olaylari ortalamasidir.

Buna gére tablodaki hangi iki bilgi yer degisti-
rirse dogru bir siniflandirma yapilmis olur?

A)lvelV B) llve V
C) lil ve VI D) ll ve IV
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FEN BILIMLERI DEGERLENDIRME TESTI - |

T Tar

insan

Kromozom Say|3|\
46
46
16
500

11.

Moli baligi

Sogan

Egrelti otu

Verilen tabloya gdre asagidaki yorumlardan
hangisi yanlistir?

A) Ayni kromozom sayisina sahip farkl tir canli-
lar olabilir.

B) insan tablodaki en gelismis canlidir.

C) Canli gelismigligi canlinin sahip oldugu kro-
mozom sayisina baglidir.

D) Az gelismis bir canlinin kromozom sayisi faz-
la olabilir.

12. . Kdpeklerin evcillestiriimesi

Il. Lahana bitkisi
Il. Uzun bacakl atlar

IV. Yaprakta yasayan peygamber devesinin
yesil renkte olmasi
Yukarida verilenlerden hangileri yapay secilim
sonucunda son hélini almigtir?

A) lve ll B) I, 1l ve lll
C) lllve IV D) Yalniz IV

13. Mutasyonla ilgili asagidakilerden hangisi soy-

lenemez?

A) Genlerin isleyisinde meydana gelen degisim-
lerdir.

B) Kimyasal maddeler sebep olabilir.

C) Kalitsal olabilir.

D) Yararli ve zararh tarleri vardir.
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14. Yeterli 151k ve uygun sartlarda yetisen bitkilerin
daha gelismis olmasi.
Bitkilerle ilgili verilen degisimin benzeri asagi-
dakilerden hangisinde verilmistir?
A) Kaktuslerin suyu tutabilmek icin yapraklarinin

diken seklinde olmasi

B) Hayvanlarda meydana gelen kanser
C) Develerin ayak tabanlarinin genis olmasi

D) Sirke sineginin kanatlarinin sicakliga gére de-
gismesi

15. Bir nikleotitte bulunan seker, fosfat ve organik
bazlar sekildeki gibi harflerle ifade ediliyor.

| Nikleotit |
\J | ¢ | \J
L Fosfat } . Seker l . Organik baz W
KP\ | Dw L A ] Adenin bazi
LT ] Timin bazi
L C ] Sitozin bazi
L G ] Guanin bazi

Buna gére bir DNA molekiilii icin asagidakiler-
den hangisi yanhstir?

A) P sayisi D sayisina esittir.

B) T sayisi D sayisina esittir.

C) P + D + A birleserek adenin nikleotitini olusturur.
D) G sayisi C sayisina esittir.
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16.

17.

18.
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FEN BILIMLERI DEGERLENDIRME TESTI - |

Heterozigot mor iki bezelyenin caprazlanmasi

sonucu ortaya cikabilecek déllerle ilgili asagi-

dakilerden hangisi séylenemez? (M: mor cicek,

m: beyaz cicek)

A) Bezelyelerin %75'i fenotipte mor renkli gicek
acacaktir.

B) Olusabilecek tohumlardan %25’i melezdir.

C) Ddllerden homozigot olanlar c¢aprazlanirsa
olusacak tohumlarin tamami mor renkli olur.

D) Tohumlarin % ’si homozigot % ’si heterozigot-
tur.

Asagidakilerden hangisi adaptasyon icin yan-
histir?

A) Adaptasyon gdsterebilen canlilarin hayatta
kalip digerlerinin yok olmasina dogal segilim
denir.

B) Canlinin yasama ve lreme sansini artirir.

C) Bukalemunun renk degistirmesi bir tir adap-
tasyondur.

D) Canlinin DNA’sinda meydana gelen degisim-
lere denir.

DNA kendisini eglerken pek gok asama gerceklesir.

Asagida eslenme sirasinda meydana gelen olay-
lar karisik sekilde verilmistir.
I. DNA fermuar gibi bastan sona dogru agilir.

Il. NUkleotitler arasidaki baglar enzimler yardi-
miyla agiimaya baglar.

[ll. Sitoplazmadaki nukleotitler cekirdege gecer.
IV. 2 yeni DNA molekulu olusur.

V. DNA’nin bosta kalan zincirine nikleotitler yer-

lesir.

Buna gére DNA’nin dogru sekilde eslenebil-
mesi icin verilenler asagidakilerden hangisi
gibi siralanmahidir?
A) ll-1-1-V-IV
C)IM-1-1-v-1v

B)I-1I-V-Ill-1V
D)yln-1-v-iv-li
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19.

20.

MX@

KY

Melez diiz tohumlu ve saf burusuk tohumlu iki
bezelyenin carpazlanmasi sonucu olusabile-
cek déllerle ilgili agsagidakilerden hangisi soy-
lenebilir? (D: diiz tohum, d: burusuk tohum)

A) Olusacak déllerin %’i melezdir.

B) Fenotipte %50 oraninda burusuk tohumlu be-
zelye gorallr.

C) Olusacak tohumlardan homozigot olanlar ¢ar-

pazlanirsa sonraki délde % oraninda homozi-

got diiz tohumlu bezelye olusur.

1,

D) Olusacak déllerin 7

i homozigot baskindir.

Akraba evliligi ile ilgili agsagidakilerden hangisi

séylenemez?

A) Down sendromu ve hemofili gibi hastaliklarin
olusmasina sebep olabilir.

B) Akrabalar arasi genetik benzerlik az oldugu
icin cocuklarinin hasta olmasi ihtimali daha
fazladir.

C) Akraba evliligi yapan bireylerin her zaman do-
gan cocuklari hasta olmaz.

D) Kan bag! bulunan kisiler evlenecegi zaman
doktora gidip bu durum hakkinda bilgi almal-
dir.
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